

# RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:  
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Și având același duh al credinței — după cum este scris: crezut-am pentru aceea am și grăit — și noi credem, pentru aceea și grăim. Știind că cel ce a înviat pe Domnul Iisus ne va învia și pe noi cu Iisus și ne va înfățișa împreună cu voi.

2 Cor. 4, 13—14.

## CU GÂNDUL LA OCTAVIAN GOGA

S'au împlinit doi ani dela stingerea dramatică a lui Octavian Goga în castelul dela Ciucea. Disoariția lui lăsase orfan neamul românesc de una din cele mai autentice întrupări a geniului nostru, cum n'am mai avut alta dela Mihail Eminescu. Era sentimentul general al țării care ierarehizează marile ei valori spirituale, că s'a prăbușit figura prometeică a sfințelor împliniri naționale.

Culmea de veac a înfăptuirii unității românești, cu durerile gestațiunii și sbuciumul consolidării, și-a găsit, printr'un noroc al cerului, în Octavian Goga, pe iluminatul crainic al visurilor și aspirațiilor noastre de mărire.

Timp de aproape patru decenii sufletul lui, de-o uimitoare sensibilitate, a vibrat intens pe vasta claviatură a năzuințelor românești, îmbrăcându-le, cu talent scilpitor, în formele divine ale artei cuceritoare. Prin versul lui vizionar și fascinant, prin proza lui de un farmec fără seamăn, ca și prin magia elocinței sale incomparabile, Octavian Goga împlinea o superbă misiune de sus, cum nu-era dată nici unuia din îndrumătorii neamului românesc.

Și-a definit el însuși destinul măreț din epoca robilor străine, spunând:

„Am fost proroc, izvor de apă vie, Toți m'ați băut de friguri și de sete.“

Dela copiii din smeritele școli de sate chinuite și până la cărturarii orașelor de luptă și plăceri, poezia lui Octavian Goga străbătea ca o solie revoluționară zguduind inimile și încordând brațele. Ceeace scepticismul unei vieți politice cu orizonturi minore condamnase ca o nebunie deșartă, profetis-

mul de-o splendidă pătrundere al poetului a știut transforma într'o credință cu perspective reale. Idealul nostru de veacuri devenea astfel flacăra ce ardea tot mai intens peste pământul românesc, răscolind conștiințele și pregătindu-le vertiginos de ziua sângerărilor triumfătoare.

„M'am îmbrăcat în neguri și pierzare Ca să vă dau limanul biruinții.“

Iată sensul metaforic al chemării trăite de Octavian Goga.

Când lanțurile căzură și miracolul se înfăptui, Octavian Goga se putea retrage senin în „singurătatea culmilor înalte.“ N'a făcut-o. Dumnezeu îl copleșise cu privilegiul sufletești prea multe, spre a nu le risipi generos în slujba obștească a neamului său eliberat. Temperament clocotitor și dinamic, el a rămas în larga arenă a vâltorilor politice, frământat de impulsurile sfinte ale aceluiaș catechism național, ce i-a fixat imuabil verticaala vieții sale.

Puternic ancorat în ortodoxia strămoșilor săi, el o socotea fundamentul indelebil pe care trebuia să se clădească România naționalistă. Pentru acest crez magnific, reflex veridic al întregii noastre tradiții de simțire și realizare, el s'a agitat fără odihnă, dăruind cu profuziune entusiastă nervi, inteligență și creație, fie că era în opoziție sau în fotoliul de de președinte al Consiliului de ministri.

Numai lui i-a hărăzit soarta norocul de a uni într'o sinteză fericită atributele disparate de prinț al poeziei și ilustru om de stat. Cântărețul desrobirii a fost totodată și ziditorul unității românești în hotarele ei sfinte de astăzi.

De aceea Octavian Goga rămâne un nemuritor, care va încălzi mereu generațiile de jertfă și idealuri ale neamului românesc.

I. Mateiu

## CRÂMPEIE

din ultimele convorbiri cu Octavian Goga.

de I. LUPAȘ

Stând câțva timp de vorbă cu Octavian Goga în ziua de 25 Martie 1938, la locuința lui din București (Str. Puțul de Piatră 6), mi-a povestit îndeosebi despre impresiunea cuvârșitoare ce i făcuse entuziasmul mulțimilor vieneze, ieșite înru întâmpinarea Führerului în ziua când acesta, după Anschlussul Austriei, intrase cu triumf în vechea cetate împărătească de pe malul Dunărei.

— Nu este ciudat că opinia publică din România pare a fi rămas atât de indiferentă când a dispărut de pe harta Europei o țară, cu care neamul nostru a avut în cursul celor din urmă 3—4 veacuri atâta bucluc? — mă întrebă Goga.

Cine și-a luat îndrăzneala să rostească la noi, vre-un cuvânt limpede și răsunător cu privire la sentimen-

tele, de care am fost ori ar fi trebuit să fim stăpâniți în clipa când am văzut că Austria, despre care vechea zicală spunea că nu știe decât să se mărite — tu felix Austria, nubi! — se prăbușește în mormântul neînțelegerii?

Dacă nu și-a luat până acum nimeni dintre oamenii noștri de seamă osteneala să spună acest cuvânt, îl voi rosti eu, anunțând chiar de pe acum o comunicare pentru ședința publică a Academiei Române din săptămâna viitoare. Fiindcă, eu, deși mă găsesc în opoziție din ziua de 11 Februarie, sunt totuși atât de hărțuit de mulțimea celor care îmi calcă pragul, după cum vezi, în toată bună vremea și nu-mi pot smulge răgazul trebuitor, să stau în biblioteca Academiei spre a mă documenta asupra comunicărei proiectate, te rog să-mi

împrumuți din biblioteca ta câteva cărți mai sintetice, din al căror cuprins să mă pot lămuri repede asupra părții istorice a comunicărei ce am de gând să fac chiar în ședința publică din Vinerea viitoare.

— Prea bucuros ți le pun la dispoziție, i-am răspuns — sunt însă destul de numeroase; nu cred că le vei putea răsfoi în timp așa de scurt. De aceea aș fi de părere să amâni comunicarea aceasta, fără îndoială, de mare interes istoric, pentru apropiata sesiune generală din cursul lunii Mai. Ai avea timp s'o pregătești în vacanța Paștilor; și i s'ar putea da în Mai cu totul altă amploare ca să aibă un răsunset mai prelungit și mai puternic.

— Nu o pot amâna fiindcă mă tem că, dacă nu o fac acum, nici în Mai nu voi mai avea puțința să o fac.

Te rog însă în cărțile, pe care mi le vei trimite chiar mâine sau poimâine la Ciucea, să-mi indici paginile mai caracteristice, despre care ști că trebuie neapărat consultate.

Așa am făcut. În Vinerea următoare, când venisem dela Cluj anume, ca să particip la prea interesanta comunicare a prietenului meu, abia m'am putut strecura în incinta Academiei. Atât de numeros auditor se strânsese, să asculte cuvântul înflăcăratului „poeta-vates“, încât nici incinta, nici galeriile nu-l mai puteau cuprinde.

Mulți au rămas mârșniți pe afară, pe scări, în curtea și prin grădina Academiei.

După ce și-a terminat comunicarea, răsbind prin mulțime, m'am apropiat de el și strângându-i mâna, i-am spus: Am venit dela Cluj nu numai să-ți ascult comunicarea, ci mai ales mânat de dorința de a te felicita din toată inima azi, când ai împlinit vârsta de 57 de ani, urându-ți încă mulți ani cu sănătate, să poți duce la isbândă lupta desrobirii naționale în sensul, pe care l-ai vestit Țării în clipa când ai întors în Cartea Neamului fila de istorie, despre care spunea că nu mai poate fi dată înapoi...

— Îți mulțumesc; Dumnezeu să te audă și împlinească dorința ta, care este și a mea și a tuturor bunilor Români. Dar te rog un lucru: să nu comunicii colegilor de aici motivul principal, care te-a adus azi la ședința Academiei, fiindcă ar da năvală asupra mea cu felicitări și m'ar indispune lipsa de sinceritate a unora

din ele. Vino însă pe la mine pe acasă, ca să putem sta de vorbă mai pe îndelete, să-mi spui cum ți-a plăcut comunicarea mea de astăzi, la care știi că am robotit o săptămână. M'am dus, dar cu toate că eu nu spuseseam nici unui coleg dela Academie, ce zi însemnată era atunci pentru Octavian Goga, am găsit locuința lui tot așa de plină de oaspeți, încă și mai plină decât în preajma oricărei campanii electorale.

Aflaseră mulți, din altă parte, secretul și alergaseră să-l felicite. Nu am putut sta deci de vorbă pe îndelete, cum ne era dorința. La despărțire m'a întrebat: în vacanța Paștilor nu ai putea veni și tu la Viena? Eu mă duc, m'aș bucura să ne întâlnim acolo.

— Foarte bine, ne vom vedea acolo, i-am răspuns. Primind o invitație dela Universitatea Komensky din Bratislava pentru o conferință istorică, am să trec și pe la Viena, să caut timp de 7—8 zile niște acte istorice prin bogatele arhive de acolo.

— Să știi că te aștept în săptămâna luminată, mă găsești la „Grand Hotel“.

Acolo l-am găsit la sfârșitul lunii Aprilie. Din convorbirile dela Viena, cari din nefericire au rămas cele din urmă ce am putut avea cu Octavian Goga după o neîntreruptă prietenie de 43 de ani, îndeosebi două chestiuni am putut constata că-l frământă intens: situația politicii interne și neliniștea în aceeași măsură ca și a politicii externe. Spunea că îndată, după întoarcerea sa în țară, va căuta să ia contact cu factorii în drept, spre a le împărtăși informațiile, ce a putut culege în timpul din urmă prin contact personal cu oameni dela cârma Reichului și cari confirmau cu desăvârșire toate prevederile lui rostite de atâtea ori în public, uneori chiar dela tribuna Parlamentului cu scop de a contribui la determinarea unei orientări cât mai multilaterale și mai folositoare în politica externă a României. Din aceste informațiuni el își adânci convingerea, că nu va trece multă vreme și Führerul va continua marșul spre Est.

„Să știi, frate Ioane, că peste un an de zile Cehoslovacia nu va mai exista.“

A doua zi am plecat la Bratislava (30/IV 1938) unde îmi fusese fixată conferința despre *cel dintâi umanist român: Nicolae Olahul* pe ziua de 2 Mai în Aula Universității Komensky. Duminecă, la 1 Mai, am avut ocazie să asist la o adunare populară de protest împotriva oricărei tendințe de revizuire a granițelor Cehoslovaciei. Făcuse o impresie penibilă că Slovaci din tabăra lui Hlinka, solidarizându-se cu elementele germane henleiniste și cu cele maghiare de sub conducerea contelui Eszterházi, au refuzat să participe la această manifestațiune anti-revizionistă, în cursul căreia se puteau auzi strigăte disprețuitoare la adresa șefului autonomiștilor slovaci: „Henlein, Herczeg, Hlinka, to je

*jedna linka.*“ Aceasta însemna că *preotul Andrei Hlinka* ar fi fost pe *aceeaș linie* politică cu *Hentlein Konrad*, șeful Sudeților germani și cu Șvabul maghiarizat *Herczeg Ferencz*, președintele *ligii revizioniste* din Budapesta...

Nu au trecut decât 10 luni și jumătate de când rostise Octavian Goga la Viena menționatele cuvinte, până la cruda lor transformare în realitate istorică-politică: dispariția Republicii Cehoslovace de pe harta Europei.

Deci și la 25 Martie, — când exprima teama că, amânându-și comu-

nicarea despre dispariția Austriei până la sesiunea generală din Mai, nu o va mai putea rosti, — și la 29 Aprilie 1938, când a vorbit, cum am arătat aci, despre viitorul Cehoslovaciei, Octavian Goga a fost acelaș iscusit meșter în descifrarea tainelor vremii, care s'a dovedit de atâtea ori prin graiul și prin scrisul său, caracterizat de B. Munteanu în recenta carte franceză despre „*Panorama literaturii române contemporane*“ ca o expansiune autentică a *iredentismului profetic*.

*Semper idem...*

(„Tribuna“.)

## CONFERINȚE PASTORALE

### Conferința de primăvară a preoților din tractul Lăpuș.

În ziua de 18 Aprilie a. c. s'a ținut conferința pastorală de primăvară a preoților din tractul Lăpușului în parohia centrală Tg. Lăpuș, sub președinția P. C. prot. Ștefan Gheție.

La orele 8 dim. s'a slujit Sfânta Liturghie de către P. C. prot. Ștefan Gheție, ajutat de preoții Gheorghe Micu și Pavel Picu.

Între timp toți preoții s'au mărturisit la duhovnicii designați de mai înainte.

După invocarea Duhului Sfânt a urmat deschiderea Conferinței.

În cuvântul de deschidere Păr. protopop îndeamnă preoții a fi cât mai activi pe teren pastoral și național.

Mai ales în aceste vremuri de învrăjbi între popoare să cere o mare grijă pastorală și un deosebit zel în împlinirea datorințelor, ca dușmanii să nu poată otrăvi sufletul neamului nostru.

Preotul *Ion Mihon* a citit o meditație „Despre Post“, iar preoții *Ion Pinte* și *Gavril Petruț* au citit referate asupra activității Cercurilor religioase și asupra activității pastorale din anul 1939.

Din referate s'a constată că preoții au dezvoltat o însemnată activitate pastorală în anul trecut, care s'a verifică prin diferite realizări, vrednice

de toată lauda, aproape în toate parohiile.

Preotul *Gh. Todea* a citit lucrarea: „Ce să predice preoții în zilele noastre cu atmosfera încărcată cu știri alarmante de război“.

Conferențiarul a tratat subiectul cu toată seriozitatea, dând prețioase îndrumări, cum trebuie să fie de vigilent azi preotul, căci străinii caută pe toate căile să distrugă încrederea poporului în preoții săi.

Deschizându-se discuție asupra sectarismului, conform unui ordin dela Consiliul Eparhial, preoțimea constată că recenta decizie dată de Onoratul Minister al Cultelor pentru reglementarea unor secte recunoscute, avantajează nespuse de mult lățirea sectelor și prezintă în acelaș timp un adevărat dezastru pentru Biserica națională.

Preoții *Ion Pinte*, *Nicolae German*, *Augustin Tira*, *Gh. Todea*, *Pavel Picu* și alții, au arătat cazuri concrete, că în urma dispoziției Ministeriale de a lărgi mai mult drepturile unor secte, propaganda sectară a fost atât de intensă, încât unele primării au fost asaltate cu numeroase cereri de schimbarea cultului.

Conferența roagă pe Domnul Ministru al Cultelor să binevoiască a reveni asupra tuturor deciziilor date în favoarea sectelor și a le interzice orice activitate.

După cetirea mai multor ordine oficiale P. C. Protopop a declarat conferința de închisă. Rap. V. P.

## INFORMAȚIUNI

**Parastas pentru Octavian Goga.** Duminecă 12 I. c. s'a săvârșit parastasul de doi ani dela moartea lui Octavian Goga la castelul din Ciucea. A fost de față dna *Veturia O. Goga* și un mare număr de prieteni și admiratori din București și Cluj în frunte cu P. S. Episcop *Nicolae Colan*. Slujba a fost oficiată, într'o atmosferă de profundă reculegere, de către P. S. nostru Episcop *Nicolae* ajutat de un mare sobor de preoți. Răspunsurile funebre au fost date de corul Academiei teologice. Nu s'a rostit nici o cuvântare, ceea ce accentuat și mai mult pietatea adâncă a sufletelor, venite să se închine la mormântul marelui vizionar. În aceeaș zi s'a săvârșit un parastas și în catedrala noastră.

**Adunarea eparhială din Timișoara.** Reînviata episcopie a Bănatului și-a ținut cea dintâi adunare eparhială la Dumineca Tomii, sub conducerea P. S. Episcop locotenent *Nicolae Popoviciu* al Oradiei. Ea a decurs în cea mai bună rânduială, alegându-se membrii celor trei secții eparhiale și delegații în congresul național bisericesc. Ținutul Timiș a donat suma de 1 milion Lei pentru reședința episcopescă. S'au luat și alte hotărâri importante pentru organizarea eparhiei, spre a și putea împlini misiunea religioasă și națională ce-i revine la frontiera Țării.

**O demisie de Mitropolit.** I. P. S. Mitropolit *Visarion* al Bucovinei a prezentat Sf. Sinod demisia sa din demnitatea ce-o ocupa, cerând totodată regularea drepturilor la pensie. Sf. Sinod a însărcinat cu locotenința scaunului mitropolitan pe I. P. S. Mitropolit *Irineu* al Mol-

dovei, iar girarea afacerilor arhiepiscopicești a încredințat-o P. S. Episcop *Lucian Triteanu* dela Roman.

**Credința unui profet.** Din spovedania lui *Octavian Goga*: „Fiecare om în viață are o misiune de îndeplinit aci, pe pământ. Pentru ce s'a sbuciumat viața mea? Care a fost înțelesul frământării mele neîntrerupte? Ce reprezintă eu? Totdeauna mi-am spus că eu n'am fost de-alungul atâtor ani de luptă, decât un accent din vaierul celor mulți, o credință purtată din casă în casă, dela streășină la streășină, dela fereastră la fereastră, pentru a închea o unitate de simțire a sufletului românesc. Aș putea să adaog că interesul existenței mele s'a confundat totdeauna cu frământarea largă a poporului meu. Deaceea eu nu revendic nimic pentru mine, fiindcă întru toate am fost al vostru, al tuturor.“

**Remanierea guvernului.** Demisia guvernului prezidat de dl. G. Tătărescu, întâmplată în ziua de 11 I. c. n'a ținut decât câteva ore. Suvranul încredințând formarea noului guvern tot d. G. Tătărescu, domnia sa a alcătuit lista în câteva ore, iar membrii numiți au depus jurământul în aceeași zi. Au eșit din guvern: Dr. C. Angelescu ministrul Economiei naționale, Gen. P. Teodorescu, ministrul Aerului și Marinei, I. Mișescu, ministrul Justiției, I. Nistor, ministrul Cultelor și T. Popovici, subsecretar de stat la Economia națională. În locul lor au intrat: dnii M. Cancicov la Economia națională, A. Benteoiu la Justiție, St. Ciobanu la Culte, apoi următorii subsecretari de stat: Al. Crețeanu la Externe, Amiral N. Păiș la Aer și Marină, Gen. C. Niculescu la Apărarea națională, Com. A. Diclescu la Aer și Marină.

Noul titular dela Culte dl. St. Ciobanu este profesor de limba română la Universitatea din București. D-sa e basarabean și a funcționat din 1927 până în anul trecut la Facultatea de teologie din Chișinău. Este unul din luptătorii pentru unirea Basarabiei din 1918.

† **Dr. Valerian Șesan.** În ziua de 11 I. c. a încetat din viață la Cernăuți arhiepiscopul Dr. Valerian Șesan, profesor al Facultății de teologie. Defunctul a fost una din figurile proeminente ale bisericii bucovinene, în sânul căreia a îndeplinit funcțiuni importante. Titular al catedrei de drept bisericesc, păr. Șesan, stăpân pe o temeinică pregătire științifică, a adus acestei discipline contribuții valoroase prin lucrările sale foarte bine primite de specialiști. În deosebire au fost remarcate studiile sale cu privire la noua organizare a bisericii ortodoxe și a reglementării raporturilor ei cu Statul. Datorită competenței sale, a luat parte activă în comisiunile cari au lucrat ani de zile la elaborarea Statutului de organizare bisericească, cuvântul său trăgând greu în cumpănă. Deși nu era un partizan al autonomiei bisericești, totuș experiența anilor trecuți,

când îndeplinea și funcțiunea de consilier eparhial, l-au convins că marea concepție șaguniană este binefăcătoare pentru viața bisericii. Preot luminat și Român însuflețit, Valerian Șesan, prin caracterul și creația lui, prin opera educativă și științifică ce a îndeplinit-o în slujba neamului, va rămânea ca un exemplu viu în amintirea noastră. Pierderea acestui savant, prețuit și peste hotare de cercurile ortodoxe, este adânc resimțită de Biserica noastră. La groapa lui, deschisă prea de vreme, ne închinăm întristați. Dumnezeu să-l odihnească cu cei ce luptă bună au luptat.

**Măsuri de neutralitate.** Ministerul de Interne a socotit necesar să dea anumite dispoziții în legătură cu publicațiile străine, cari se ocupă de țările aflate în războiu. Ele se cuprind în următorul comunicat:

„Potrivit hotărârii Consiliului de miniștri de a se lua toate măsurile necesare pentru păstrarea neutralității, ministerul de Interne aduce la cunoștință că sunt interzise publicațiile cu caracter polemic de propagandă a țărilor beligerante, privind conflictul armat actual, fie că aceste publicațiuni se expediază din străinătate, fie că distribuirea lor se face în țară, prin orice mijloace și pe orice cale“.

**O dispoziție bună.** Ministerul de interne, sesizat de Societatea femeilor ortodoxe, a luat măsurile convenite, ca toți concubinii ortodocși, cari vor să se căsătorească, să fie scutiți de taxele comunale, dacă încheie căsătoria religioasă în intervalul dela 1—15 Iunie a. c. De asemenea și Ministerul de finanțe a ordonat ca ei să fie dispenzați și de taxele de timbru. Cei interesați se vor adresa Oficiilor parohiale și ofițerilor de stare civilă, unde li se dau toate lămuririle.

**Episcop-coadjutor.** Vaticanul a numit pe pâr. canonic Dr. Vasile Afenie din Blaj episcop-coadjutor pe lângă I. P. S. Mitropolit Dr. Alexandru Nicolescu. Este pentru întâia dată în istoria Bisericii gr.-catolice române, că se numește un asemenea înalt demnitar.

**Gestul d-lui Gheorghe Sion.** Marele ctitor al episcopiei noastre venerabilul patriot Gh. Sion a ținut și anul acesta să sporească actele sale de generozitate, dăruind un număr de 136 obiecte diferite pe seama Muzeului nostru eparhial. Obiectele date reprezintă o valoare deosebită din punct de vedere istoric și artistic. De aceea li aducem și în acest loc cele mai calde mulțumiri.

**Buletinul războiului.** Evenimentul uluitor pe câmpul războiului este invadarea Olandei, Belgiei și Luxemburgului de către armatele germane în noaptea zilei de 10 Mai c. Câteși trele au cerut ajutorul Aliaților. Germanii au atacat deodată și cu forțe mari, ca în Polonia. În special aviația a deslănțuit bombardări masive și număroase asupra unui foarte mare număr de orașe, nu numai în cele 3 țări invadate de ei ci și în Franța.

Multe echipe de parașutiști au fost lansate pentru ocuparea aerodromurilor. Ca să înșele vigilența inamicului, parașutiștii erau îmbrăcați în uniformă soldaților din țările respective. Astfel a început bătălia cea mare așteptată de 8 luni în Apus. Aliații au trimis imediat ajutoarele necesare în Belgia și Olanda, ale căror oștiri luptă cu eroism. Germanii au suferit pierderi grele chiar din prima zi. Avioanele doborâte se numără, pe fiecare zi, cu zecile și sutele. Parașutiștii germani socotiți drept spioni, sunt împușcați pe loc. Pe acest front, fiind armate cu tradiții glorioase, germanii se izbesc de imense dificultăți. E o înclăștare cumplită, care va ținea multă vreme, zguduind lumea întreagă prin dramatismul ei fără precedent în istoria lumii.

**O interdicție neașteptată.** Ziarele noastre semnaleză cu surprindere gestul guvernului fascist, care a interzis vânzarea cotidianului „Osservatore Romano“, oficiosul Vaticanului, atât în Roma cât și în cuprinsul Italiei întregi. Cauza se spune că ar fi păreri divergente ce le are Sf. scaun față de concepția politică a Duceului în actuala conflagrație mondială. Inregistrăm faptul fără comentariu.

#### Consiliul eparhial ort. rom. Cluj.

Nr. 3067/1940.

#### Comunicat.

Al 77-lea ajutor din „Fondul de ajutorare preoțesc“ al Eparhiei noastre s'a plătit în suma de 60.600 Lei văduvei regretatului Protopop Ioil Ghiurițan al Ungurașului, reposat în 1 Mai 1940.

Cluj, la 11 Mai 1940.

Consiliul eparhial.

Nr. 2739/1940.

#### Ordin Circular

În viitor nici o parohie nu poate fi completată decât pe bază de concurs și cu observarea strictă a dispozițiilor din Regulamentul pentru parohii, cu modificările comunicate Dvoastră cu Nr. 7/1938, apărute în „Renașterea“ Nr. 5 dela 30 Ianuarie 1930.

Înainte de a proceda la deschiderea concursului veți cere prin noi învoirea On. Minister de Finanțe pentru a se completa postul de paroh vacant.

Vă trimitem ordinul On. Minister al Cultelor Nr. 19371/1940, spre a-l lua la cunoștință:

„Avem onoare a vă aduce la cunoștință normele stabilite de legea pentru unele măsuri financiare excepționale, publicată în Monitorul Oficial Nr. 78 din 1 Aprilie 1940, pentru ocuparea poștrilor libere la 1 Aprilie 1940 și după această dată; normele stabilite de legea și regulamentul legii pentru numirile în funcțiuni publice publicate în Monitorul Oficial Nr. 21 din 26 Ianuarie 1940 și Nr. 47 din 26 Februarie 1940, precum și instrucțiunile date de Ministerul de Finanțe prin adresa Nr. 4 din 1 Aprilie 1940 pentru aplicarea legilor de mai sus.

a) Ocuparea posturilor vacante la 1 Aprilie 1940 și după această dată:

1. Posturile de funcționari admi-

nistrativi vacante la 1 Aprilie 1940 se pot ocupa cu aprobarea Consiliului de Miniștri, dată dela caz la caz, pe baza avizului prealabil al Ministerului de Finanțe. Cele devenite vacante după această dată se anulează de Ministerul de Finanțe, iar cu alocățiile corespunzătoare se majorează fondul general pentru deschidere de credite suplimentare și extraordinare.

2. Posturile de personal bisericesc (preoți, diaconi, cântăreți, etc.), posturile de personal didactic (acestea cu suplinitori), posturile pentru funcțiuni cu caracter temporar și posturile devenite vacante prin destituiri sau lăsări în disponibilitate, fie aflate vacante la 1 Aprilie 1940, fie după această dată, se pot ocupa numai cu avizul Ministerului de Finanțe.

3. Posturile de intendenți, mecanici, șofeuri, personalul de serviciu și cele asimilabile cu toate aceste funcțiuni, se pot ocupa fără avizul Ministerului de Finanțe.

Rezultând de aci, că atât completarea posturilor aflate vacante la 1 Aprilie 1940, cât și a acelor devenite vacante în cursul exercițiului 1940/41 și exceptate, nu se poate face decât cu aprobarea Ministerului de Finanțe, dată dela caz la caz pentru posturile administrative vacante la 1 Aprilie 1940, fiind necesar și Jurnal la Consiliul de Miniștri, avem onoare a vă ruga să binevoiți a dispune, ca mai înainte de a se face numiri de personal clerical și administrativ, să ni se ceară mai întâi completarea posturilor, arătându-se dela caz la caz necesitatea ocupării lor.

Nu mai după ce se obține și se comunică aprobarea Ministerului de Finanțe pentru personalul clerical și a Consiliului de Miniștri pentru cel administrativ, se procedează la îndeplinirea formelor pentru ocuparea postului: publicația vacanței, concurs și recomandare de către comisia pentru numiri și înaintări, așa după cum prevede legea din 26 Ianuarie 1940, amintită mai sus.

b) În privința numirilor și transferărilor în funcțiuni publice, comunicăm următoarele:

1. Pentru a putea fi numit într-o funcțiune publică, candidatul va trebui să îndeplinească toate condițiile prevăzute de statutul funcționarilor publici; să facă parte din FRN.; să nu fi fost condamnat pentru infracțiuni de drept comun, sau împotriva ordinii publice și a siguranței Statului și să nu fi fost destituit sau pus în disponibilitate din alt serviciu public, etc.

2. Publicarea vacanței se va face în foaia oficială și într'un ziar local, cum și prin afișare la ușa locului, unde se exercită funcțiunea și a locului, unde se va ține concursul.

Data concursului va fi fixată după trecere de 3 luni dela data afișării și apariției publicației.

Programul concursului va fi întocmit de comisia pentru propuneri de numiri și înaintări în condițiile regulamentului legii.

Comisiunea de examinare va fi compusă din 3 membri: a) un profesor titrat diptomat universitar, b) un titrat specialist în materia funcțiunei de preferință profesor, c) un funcționar superior titrat din administrația respectivă.

Membrii dela punctele a) și b) nu pot fi numiți dintre funcționarii administrației, la care ține concursul sau ai vreuncea dependente de ea.

Membrii comisiei vor fi numiți de șeful administrației, în speță chiriarhul.

Probele concursului vor fi scrise și orale, din materiile fixate prin programul publicat. Rezultatul concursului se va afișa.

Recomandarea se va face de către comisiunea pentru propuneri de numiri și înaintări, în cel mai scurt timp, cu respectul condițiilor din regulamentul legii pentru numiri în funcțiuni publice.

Clasificarea comisiei fiind îndatoritoare, șeful administrației — chiriarhul, — după cercetarea legalității lucrărilor, va face numirea în termen de 3 zile.

3. Numirea se va face numai în primul grad și clasă.

4. Nu se vor putea face numiri provizorii sau sub rezerva trecerii concursului sau a completării studiilor.

Pentru personalul bisericesc (preoți și cântăreți) se procedează conform regulamentului legii pentru numiri și înaintări, adică numirile se fac potrivit legii și regulamentelor, după care s'a numit până în prezent acest personal.

5. Numirile și înaintările nu se vor putea face decât pe o dată posterioară datei actului de numire sau înaintare.

Actele necesare a fi înaintate, pe lângă extrasul din procesul-verbal al ședinței Consiliului Eparhial și statul de serviciu al persoanei nou numite, sunt:

1. Actele de stare civilă.
2. Actele de studii.
3. Actul de hirotonie.
4. Declarația de avere, (cu arătarea averii soției).
5. Declarația de înscriere în FRN.
6. Certificat că cel propus nu are niciun fel de condamnare și n'a fost destituit sau pus în disponibilitate.
7. Certificat de naționalitate.
8. Concursul în baza căruia s'a făcut numirea.

Extrasul procesului-verbal va cuprinde: publicația vacanței, cererile candidaților, rezultatul concursului, recomandarea comisiei pentru numiri și înaintări și eventualele contestații.

6. Transferări și schimburi.

Vacanțele funcțiunilor de orice grad și clasă se vor putea ocupa prin transferarea funcționarilor din altă localitate, la cerere și în următoarele condițiuni:

a) Funcțiunea în care se cere transferarea trebuie să fie egală în grad și salar și să fie de aceeași natură sau specialitate.

b) Funcționarii sau funcționarele, care cer transferarea, trebuie să îndeplinească toate condițiile cerute pentru funcțiunea vacantă.

Pentru obținerea transferării funcționarul va face pe cale ierarhică o cerere motivată în termen de cel mult 30 de zile dela publicarea vacanței în foaia oficială.

Pe baza referatului șefului serviciului respectiv, comisiunea pentru propuneri de numiri și înaintări va pronunța deciziunea sa motivată. Chiriarhul va decide pe temeiul acestor lucrări.

Toate lucrările premergătoare se vor executa cel mult în 10 zile dela înregistrarea cererii de transferare.

Prescripțiunile din legi și regulamente privitoare la mutările disciplinare și la transferările în interes de serviciu, nu sunt modificate prin aceste dispozițiuni.

Funcționarii vor putea schimba între ei serviciul în funcțiuni egale în grad și de aceeași natură sau specialitate, în condițiile prescrite pentru transferări.

Sunt exceptate dela prescripțiunile legii și regulamentului numirile

